Vježba br. 1 – OPERACIONI POJAČAVAČ
INVERTUJUĆI POJAČAVAČ
Na eksperimentalnoj pločici realizovati kolo sa slike.
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Slika 1. Električna šema kola koje treba realizovati na ekperimentalnoj pločici

Koristeći, priloženi, devetopinski konektor, povezati:



Vin sa TX (pin 3 devetopinskog konektora)



GND sa pinom 5 devetopinskog konektora



+VCC sa DTR (pin 4 devetopinskog konektora)



- VCC sa RTS (pin 7 devetopinskog konektora)

Priključiti devetopinki konetor na računar.
Na računaru pokrenuti aplikaciju PicoGen.exe i podesiti njene parametre prema Slici 2.
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Slika 2 Parametri PicoGen.exe programa

Niz znakova ‘F0’ treba da bude nekoliko puta duži nego što može stati u edit polju ‘Podaci za slanje’. Između svaka dva ‘F0’ karaktera treba da bude razmak (SPACE karakter) (vidi sliku 2). 


Na kraju kliknuti na komandno dugme ’Ponavljanje’. 
PicoGen.exe aplikacija služi da kolu sa ekperimentalne pločice obezbijedi napajanje i ulazni signal.

1. Izračunati pojačanje Vout/Vin.

2. Posmatrati vremenski oblik naponskog signala Vin i Vout i eksperimentalno provjeriti pojačanje.
3. Kako pomoću Pico osciloskopa, koji ima samo jedan kanal, da znamo da su naponi protivfazni?
4. Skicirati oblik napona na invertujućem ulazu V-. Kako bi ovaj napon trebalo da izgleda kod idealnog operacionog pojačavača? Odkuda neslaganja?

5. Izmjeriti brzinu porasta izlaznog napona u V/us.

6. Zamjeniti mjesta otpornicima R1 i R2. Izračunati pojačanje Vout/Vin.

7. Izmjeriti Vin i Vout i odrediti koliko je zaista pojačanje.

8. Otkuda sada tako grubo neslaganje teorije i eksperimenta? Snimiti napon na invertijućem ulazu V-. Objasniti pojavu.

NEINVERTUJUĆI POJAČAVAČ
Na eksperimentalnoj pločici realizovati kolo sa slike.
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Slika 3. Neinvertujući pojačavač
Koristeći, priloženi, devetopinski konektor, povezati:



Vin sa TX (pin 3 devetopinskog konektora)



GND sa pinom 5 devetopinskog konektora



+VCC sa DTR (pin 4 devetopinskog konektora)



- VCC sa RTS (pin 7 devetopinskog konektora)

Priključiti devetopinki konetor na računar.

Na računaru pokrenuti aplikaciju PicoGen.exe i podesiti njene parametre prema slici 2, to jest identično kao u prethodnom zadatku. Kliknuti na komandno dugme ’Ponavljanje’. 
Ovime se obezbijedilo napajanje kola i ulazni signal oblika pravougaonih impulsa.

1. Izračunati pojačanje Vout/Vin, a zatim mjerenjem provjeriti koliko je.
2. Izmjeriti brzinu porasta izlaznog napona u V/us. Da li je neinvertujući pojačavač brži od prethodnog invertujućeg pojačavača? Zašto?

3. Šta će se desiti sa pojačanjem i izlaznim naponom ako iz kola uklonimo otpornik R4=3K3? Eksperimentalno provjeriti svoje pretpostavke.

4. Modifikovati kolo prema slici 4 i snimiti talasne oblike.
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Slika 4. Neinvertujući pojačavač sa trouglastom pobudom

INTEGRATOR

Povezati kolo prema slici 5.
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Slika 5. Integrator 
1. Na ulaz smo doveli pravougaone impulse i na izlazu očekujemo trouglasti napon?

2. Koje ulazne nesavršenosti operacionog pojačavača tjeraju pojačavač u zasićenje?

3. Kako se može izmjeriti ulazna struja OP?

4. Izmjeriti ulaznu struju OP posmatrajući izlazni napon nakon pražnjenja kondenzatora.

5. Modifikujte kolo tako da se dobije slika 6.

6. Da li sada imamo očekivani trouglasti napon na izlazu? Zašto?

7. Otpornik R=470K kvari prenosnu funkciju integratora. Od čega zavisi koliko ovu otpornost možemo povećati?
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Slika 6. Modifikovani integrator

IDEALNA DIODA

Povezati kolo prema slici 7.
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Slika 7. Idealna dioda

1. Snimiti talasne oblike napona na + ulazu OP i napon Vout na izlazu kola.

2. Zašto na izlazu dobijamo ispravljen napon?

3. Zašto izlazni napon nije umanjen za pad napona na diodi D (oko 0,6V) ?

4. Snimiti napon na izlazu OP (nožica 7).

5. Koliko je vrijeme reagovanja OP na pozitivan ulazni napon? Izmjeriti.

6. Koliko je vrijeme izlaska iz zasićenja i koliko je vrijeme porasta izlaznog napona?

7. Procijenite do kojih učestanosti je ovo kolo upotrebljivo.

8. Na kraju maknite OP i spojite diodu direkto sa kondenzatora na izlaz. Uporedite ovako dobijen „ispravljeni napon“ sa prethodnim.

DIFERENCIJATOR

Povezati kolo prema slici 5.Na PicoGen podesiti brže impulse nego što je bilo do sada. Umjesto 300 unijeti brzinu 1200.
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Slika 8. Diferencijator

1. Snimiti talasne oblike napona kondenzatoru C2 i napon Vout na izlazu kola.

2. Zašto se ovo kolo zove diferencijator?

3. Premostite otpornik R=3K3 kratkom vezom.

4. Šta se promijenilo u izlaznom signalu? Objasniti.
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